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Annéc umversitaire

Exercice 1

Les salaires annuels (en 1000 DH) des employés d'une entreprise composée de deux filiales X et Y sont réparties selon le

tableau suivant:

Faculté SJ.E.S & Tétouan ,
Economiques et Gestion.
2020 - 2021

Travaux Dirigés 2 ; Statistique Descriptive

Salaires en 1000DH | Nombre d'employés | Nombre d’employés
COmpris entre de la filiale X de la filiale Y
10et1 20 3 4
20et 30 10 12
30et40 13 14
40 et 50 4 6

Tee

1-Déterminer le salaire moyen de la filiale X et de la filiale Y.

2- Déterminer la variance et 1"écart-type des salaires de la filiale X et de I filiale Y .
3- Comparer la dispersion des salaires de la filiale X et de la filiale Y .

Exercice 2

Une enquete sur la mobilité a donné la réparation suivant (exprimée en %) pour une population d'individus domiciliés 2 la
région Tanger-Tétouan, selon la distance entre le domicile et le lieu de travail (distance exprimée en kilomatres):

Distance (en km) | Tétouanais(%) | Tangérois(%)

[0, 2] 57 31

2,6] 12.0 7.7
[6,10] 6.3 6.8
(10, 15] 8.1 46
(15, 25] 11.0 6.8
(25, 50] 11.2 5.4
[50,60] 7.8 3.5

1- Calculez la distance moyenne parcourue par un travailleur tétouanais et par un tangérois.

2- Déterminez la variance et I'écarn-type des distances parcourues par un travailleur étounais et par un tangérois.

3- Calculer le cefficient de variation pour les distances parcurues par un travailleur tétouanais et pour celles parcourue par un
tangérois. Conclure.

Exercice 3
On étudie les revenus (Annuels en miliers de dirhams) d’un ensemble de familles d’'un quartier de Tétouan, les données sont

regroupées dans le tableau suivant:
Revenus annuels | [18,30] | (30,36[ | [36,42( | [42,54] | [54,60] | [60,66]

(enl10*DH)
Effectifs 13 219 20 46 50 82

1- Préciser les caractéristique de celte série (populaion,laille ou I'effectif total, individu, caraciere étudié, type de caractére et

modalités .

2- Calculer la moyenne T de celte série statistique.

3- Dresser I’ histogramme de cette séric statistique puis représenter son polygone.

4- Déterminer le mode M,, de cetle série, graphiquement el par calcul.

5- Calculer la médiane M, de cette série statistique en exp]iqi!ons vos calculs. . . ‘
6- La série étudiée est-elle symétrique ou asymétrique ? Juslifier votre réponse.Pouvait-on prévoir ce résultat 7,

ice 4 ; sy i
5:2?:5@ sur le chiffre d"affaires d’une population de PME a permis d'obtenir les résultats suivants (en milliers de dirhamrs).


PC
Typewritten text

PC
Typewritten text
2020 - 2021

https://eboik.com/?utm_source=file&utm_medium=pdf

minimum 3500
moyenne 4900
Ecart-type 650
mode 4550
Intervalle intercartile | 1100
médiane 6400
premier quartile 4100
étendue 5000

1- Parmi ces paramétres, indiquer celles qui sont caractéristique de position ou de tendance centrale et celle qui sont des car-
actéristique de dispersion,

2- Queles le chiffre d’affaires le plus fréquent . et le plus grand dans cette population de PME ?

3- Quel est le coefficient de variation de cette population PME ? la population étudiée est-elle homogéne 7

4- Donner le deuxiéme et le troisiéme quartile . Représenter le diagrame de Box-Wiskers ou la Boite de Tukey.

Exercice 5
Soit la série statistique des salaires d’une entreprie:

Salaires | Nombre demployés
X -50 30
50-100 40

100 -200 20

200 -300 10

1- Retrouver la borne inférieure X de la premiére calsse sachant que le salaire moyenne est de 94.
(pour la suite des calcule, retenez la valeur trouvée 2 la premiére question.)

2- Donner 'interprétation et la valeur de la médiane(Mg)

3- Calculer le troisieme quantile, le septiéme décile et le percentile 35.

4- Déterminer la variance et 1"écart-type.

5- Donner 'interprétation et la valeur de la médiale (Ml).

6- Que peut-on dire de la différence AM =MI-Mé 7 . Comparer-la  I'étendue.Interpréter le résultat.
7- Construire la Courbe de LorenZ.

8- déterminer I'indice de concentration de Gini .Conclure.

Exercice 6
Le tableau ci-dessous donne la répartition de 200 exploitations agricoles . dans un certain pays, selon la SAU (surface agricole

utilisée) exprimée en hectares.

SAU(en ha) | Fréquences(en %)
de0al0 22
de 10230 28
de 304 50 27
de 5024 100 23
e SAU supérieure a 30 ha.

1- Déterminer le pourcentage des exploitations agricoles qui ont un
2- Déterminer la SAU la plus fréquente.

3- Donner la valeur et I’interprétation de la médiane (M€).

4- Calculer le troisiéme quartile (Q3) et le cinquiéme décile(D5).

5- Donner Iinterprétation et la valeur de la médiale (MI). .
6- Calculer la différence AM =MI-Mé 7 Calculer I'indice de concentration .Interpréter le résultat.

7- Construire la Courbe de Lorenz et Déterminer I'indice de concentration de Gini .Conclure.

Exercice 7
Une association de la défense des dro an
Les résultats concernant les salaires annuels nets en milliers

its de la femme a mené une enquete auprés du personnel ouvrier d’un secteur industriel.
de dirhams sont résumés dans le tableaux suivant.



Salaire annul (en millier de DH) | Nombre d’ouvriéres
[30,36] 10
[36,42[ 8
[42,54] 4
[54,60( T4
Total N

1- Calculer I'étendue de cette distribution statistique.
2- Sachant que le salaire annue

e I I moyenne des femmes enquetées est égal 2 39500DH. déterminer I'éffectif (r4) de la demiére
classe de la distribution du sa]

: aire de ces femmes, ansi que I'effectif total N.

- Quel esl le pourcentage des ouvridres qui ont un salaire annuel inférieur 2 42000DH .
4- Déterminer les quartiles Q1;Q2 et Q3.Calculer I'écart-interquartille relatif.
5-Représenter le diagramme de Box-Wiskers correspon

- dant. I'étendue est-il est un bon outil de mesure la dispersion, Pourquoi?
6- Calculer la variance et I'écant-type de cette distributi

on. Déterminer le coefficient de variation ? Conclure ?.
Exercice 8

La distribution, en pourcentage, des 50 employés d’

une entreprise selon leurs salaires annuels (en 1000 dirhams) est donnée
par le tableau suivant :

| Salaires annuels (en 1000 DH) comprises entre | Pourcentages des employés
0-30 20
30-60 28
60-90 36
90-120 16

1- Calculer les fréquence relatives et déduire les différences effectifs.
2- Quel est le salaire médian (Mé)? Interpréter le résultat.
3- Calculer les trois quartiles Q3, Q5 et Q.

4- Déterminer le salaire annule moyen et Calculer la variance et I'écart-type .
5- Calculer la médiale (M) et donner son interprétation .

6- Que peut-on dire de la différence AM =MI-Mé 7 . Comparer-la a I’étendue.Interpréter le résultat,
7- Construire la Courbe de Lorenz et Déterminer 1'indice de concentration de Gini .Conclure.

Exercice 9
La distribution des salaires horaires, en dirhams, des N employés d'une grande entreprise et donnée par:

Classes | Effectifs
[50, 100] 10
[100,150] 14
(150, 200] 16
[200, 250] n

Ces données sont incomplet car, a la suit d’un incident, I'effectif de la derniére classe est illisible; alors, on a décidé da la noter
provisoirement par n. Mais, on sait que la médiane de cette série statistique est 153,125 DH.

1- Exprimer la moyenne arithmétique de cette distribution en fonction de n. . B ’ .
2- Exprimer la médiane de cette série statistique en fonction de n, sachant que la valeur % n’a pas été trouvée exactement parmi
les effectifs cumulées croissants.

3- Retrouver la valeur numérique de la moyenne arithmétique en remplagant la valeur de n trouvée dans I'expression de la
moyenne exprimée en 1° .
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